



ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Пиоха Мартина на тему:
«Сотрудничество стран с формирующимиися рынками в сфере глобального
управления: БРИКС в международной торговле и ВТО», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.14. – Мировая экономика

Представленная диссертационная работа посвящена теоретическому и эмпирическому исследованию феномена участия стран с формирующимиися рынками в сфере глобального управления на примере стран БРИКС в контексте деятельности Всемирной торговой организации. Автор задается вопросом о факторах, которые могут объяснить жизнеспособность и эффективность БРИКС за пределами исключительно геополитических соображений, и последовательно анализирует формы и мотивы участия стран с формирующимиися рынками в сфере глобального управления, возможные направления сотрудничества между ними, альянс БРИКС как специфическую площадку сотрудничества ряда ведущих экономик из группы стран с формирующимиися рынками, а также мотивы и действия стран БРИКС в рамках Дохийской повестки дня в области развития (ДПР), реализуемой ВТО.

Изучение экономических и политико-экономических оснований устойчивости и эффективности участия стран в альянсе БРИКС, в частности, в контексте ВТО, представляется актуальной исследовательской задачей. Во-первых, набирающее темпы и расширяющее тематические области взаимодействие стран БРИКС начиная с первого саммита глав государств и правительств этих стран, состоявшегося в Екатеринбурге в 2009 году, ставит вопрос о причинах этого поступательного развития. Кажущаяся в начале этого пути единственной причиной формирования альянса – создание нового крупного центра силы в сфере глобального управления или попытка ухода от однополярного мира – теперь не кажется таковой. Во-вторых, существенный рост нестабильности в международных отношениях, в частности, в международных экономических отношениях, который мы наблюдаем в последние годы и который был отчасти инициирован мировым финансово-экономическим кризисом 2008-2009 гг., делает актуальным вопрос о поиске институциональных механизмов, в том числе,

многосторонних соглашений и институтов, которые могли бы снижать уровень нестабильности. Выполняет ли БРИКС сам по себе функции такого механизма, либо этот альянс способствует укреплению более широких, относительно более длительно существующих механизмов глобального управления, к каковым, в частности, относится Всемирная торговая организация? Ответы на эти вопросы представляются чрезвычайно важными.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы, на наш взгляд, заключается в следующем.

Первое. Автор последовательно проводит мысль о том, что долгосрочное сотрудничество стран в сфере глобального управления не может осуществляться вне рационального выбора, последовательного учета странами-участницами своих ключевых интересов. Применительно к участию в ВТО это означает, что в своей политике страны ориентируются на сложившуюся структуру своих сравнительных преимуществ, которая отражает долгосрочные интересы ее ключевых экономических агентов. С помощью кластерного анализа автор убедительно показывает, что страны БРИКС имеют принципиально отличающиеся структуры торговли, что ведет к различиям в интересах относительно системы и мер регулирования международной торговли, и затем отражается в отсутствии долгосрочных коалиций этих стран в рамках раундов торговых переговоров в ВТО (с. 125-127 диссертации). Это центральный вывод диссертационной работы, который представляется корректным и объясняет позицию автора и по более широкому спектру вопросов проблематики глобального управления.

Второе. Через всю диссертацию автор анализирует вопрос о наличии либо отсутствии долгосрочных угроз от существования альянса БРИКС для существующего мирового экономического порядка, в частности, представленного нормами и правилами Всемирной торговой организации. В диссертации делается закономерный вывод о том, что “национальные интересы стран БРИКС остаются слишком разными, чтобы они имели возможность построить какую-либо альтернативную торговьо-политическую модель, которая устроила бы всех” (с. 144 диссертации). Это очень важный вывод, имеющий важное прикладное значение для политических и экономических дискуссий, касающихся вопросов реформирования институтов и механизмов глобального управления.

В целом, знакомство с диссертацией и авторефератом показывает, что автором избрана актуальная в теоретическом и практическом отношении тема исследования,

автор обладает умением вести научный анализ экономических процессов, критически оценивать исследования других авторов, систематизировать фактический материал, делать на основе этого корректные теоретические и методологические выводы, предлагать практические рекомендации, обладает достаточной научной эрудицией. *Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационном исследовании, обоснованы и достоверны; соответствующие положения диссертационной работы обладают научной новизной.*

Диссертация Пиоха Мартина на тему: «Сотрудничество стран с формирующими рынками в сфере глобального управления: БРИКС в международной торговле и ВТО» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Пиох Мартин заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14. – Мировая экономика.

Член диссертационного совета,
доктор экономических наук, профессор,
директор филиала Высшей школы экономики в Санкт-Петербурге

Кадочников С.М.

11 мая 2018 года

